

# О форуме, на который не приехал Президент

**“Задачи перед форумом выполнены”, - А. Гаркуша.**

Международный инвестиционный форум «Николаевщина инвестиционная» состоялся 18 декабря.

Некоторую нервозность создало ожидание Президента Украины В. Ющенко. Предполагалось, что он лично откроет форум. Народ не дождался его в Областном дворце культуры. Как стало известно позднее, Президента больше волновали памятники голодомору, которым он поклоняется.

Места за столом президиума заняли представители облгосадминистрации, облсовета и консульств России, Польши, Грузии и Китая. Форум открыл заместитель губернатора В. Топиха, который зачитал приветствие от Президента Украины В. Ющенко.

В зале среди 600 участников форума находились представители 10 иностранных государств.

Представители иностранных государств рассказали, чем привлекателен Николаевский регион.

Например, и.о. консула Польши Адам Адамчук заявил, что его соотечественники привлекают туристические возможности и хорошее вино.

Руководитель «Смарт-Холдинга» А. Кузнецов заявил, что Николаевский регион интересен, прежде всего, судостроением и портовым бизнесом. Поэтому компания работает над проектом создания в устье лимана нового глубоководного порта Очаков, который будет принимать все типы судов. А. Кузнецов напомнил представителям власти, что во всех странах мира государство оказывает поддержку судостроению. К этому должна стремиться и Украина. В условиях кризиса всегда уделяли пристальное внимание строительству дорог, а создание Очаковского порта как раз и предусматривает строительство железнодорожной ветки.

Николаевские предприниматели акцентировали внимание на аграрно-портовом потенциале Николаевской области.

Директор холдинга «Агро-Фьюжн» А. Сыпко указал проблемные вопросы для агропредпринимателей. Прежде всего, это банковские кредиты. В результате последних коллизий деньги стали «ужасно дорогими, а зарабатывать их все тяжелее и тяжелее». Он выразил надежду, что данный форум проводится не

для того, чтобы отчитаться перед Президентом. Пришло время для властей задуматься о том, чтобы создать благоприятную обстановку тому, кто создает рабочие места. «Для того, чтобы курица несла золотые яйца, ее нужно вырастить», - констатировал Сыпко.

Герой Украины А. Вадатурский в надежде на встречу с Президентом подготовил обращения к нему. Не увидев гаранта Конституции, директор «Нибулон» обратился к областному руководству. Лично он уверен, что у аграрного сектора большие перспективы, а те, кто свяжет с ним свою судьбу, станут успешными людьми. «Нибулон» экспортирует зерно в 35 стран мира, стал одним из крупнейших налогоплательщиков области, заплатив в текущем году более 100 млн. грн. В экономику Украины ежегодно инвестируется более \$50 млн. Однако крупные инвестиции пойдут в аграрный сектор лишь при создании благоприятных условий. Для этого он рекомендовал облгосадминистрации учить людей, как прибыльно работать в аграрном секторе.

Говоря о проблемах, А. Вадатурский отметил: «В извращенном виде работает транспортная инфраструктура в Украине, и в частности в нашем регионе». Например, доставка зерна из Америки в Египет стоит \$20, из Николаева - \$15, а из Николаева до Очакова - \$5. Вопрос о тарифах на транспортные услуги должны обсуждать все участники транспортировки. Другая проблема - большое количество контролирующих органов, что увеличивает нагрузку на экспорт. Помощь облгосадминистрации в этих вопросах могла бы снизить коррупцию. Третья проблема - выделение земельных участков под строительство. Год нужно проходить согласования, чтобы построить объект. Хотя на строит-

ельстве \$10-15\$ млн. можно освоить за 3-4 месяца. «После того, как пройдешь этот круг согласований, зачастую так меняется все вокруг, что отказываешься и строить», - сказал директор. Он считает, что именно облгосадминистрация и депутаты всех уровней обязаны создавать благоприятный режим для инвестиций.

Экс-директор завода им. 61 Коммунара, а ныне генеральный директор ООО «Галицино» В. Агафонов сообщил, что транспортники уже ощутили кризисные явления в виде отказа от заказов новых судов, снижения стоимости фрахта, увеличения издержек. Но он уверен, что все эти проблемы временные, а грузопоток не только восстановится, но и сбьются докризисные прогнозы специалистов. Участникам форума был представлен проект строительства универсального морского комплекса терминалов на Ожарской косе между поселками Галициново и Лиманы. В. Агафонов считает, что комплекс не будет конкурентом для существующих портов. Были представлены все преимущества проекта.

Начальник Николаевского морского торгового порта В. Капачина начал свое выступление с сообщения о новом рекорде порта - 9 млн. т грузооборота.



Далее он рассказал участникам, как реализуется генеральный план 7 инвестпроектов, который разработали в 2006 году. До конца года будут введены в эксплуатацию комплекс по переработке лесоматериалов и специализированный распределительный холодильник рыбпродуктов, который построен на норвежские инвестиции. Основная задача всех инвестпроектов НМТП - это экология, санитарные требования и инвестиционно - экономическая эффективность. В порту также строится терминал для генеральных грузов стоимостью примерно 35 млн. евро. Некоторые проекты приостановлены из-за финансовых проблем. Правда, российские инвесторы обещают с апреля возобновить финансирование. «Николаев - это действительно порт, где инвестор чувствует себя достаточно уверенно», - акцентировал В. Капацина.

В НМТП есть большая сфера деятельности для инвесторов, в том числе строительство восьмого причала. В. Капацина предложил осторожно отнестись к углублению морского канала, поскольку «нужно подумать об экологии, о том, что мы оставим потомкам». По его мнению, строительство портов Галициново и Очаков усилит транзитную привлекательность региона, даст «второе дыхание» всем николаевским портам. А это, в свою очередь, будет способствовать решению вопроса о строительстве объездного моста.

После торжественной части участники форума продолжили работу по секци-

ям: 1) промышленно-транспортный комплекс и строительство, 2) агропромышленный комплекс, 3) поддержка предпринимательства в условиях мирового финансово-экономического кризиса и туристско- рекреационный комплекс.

Работу третьего сектора организовала начальник управления по вопросам внешних отношений, внешнеэкономической деятельности, европейской интеграции, туризма и курортов Т. Чичкалюк. Продемонстрировав обаяние и украинское радушие, она увезла в свою секцию почти всех консулов.

В зале ученого совета Черноморского государственного университета им. Петра Могила в непринужденной обстановке участникам форума представили несколько инвестиционных проектов в области туризма.

В частности, ООО «Визит Альянс» инвестирует проект реконструкции и строительства оздоровительного комплекса «Жемчужина» (площадь - 13 га), который находится в Очакове. Здесь активно ведется строительство, и в 2009 году будет открыт аквапарк. Привлекая инвесторов, хозяева проекта предложили принять участие в финансировании строительства как отдельных домов, так и комнат. Инвесторы считают, что на имидж этого туристского комплекса пустырь площадью 56 га влияет не лучшим образом. Это киевская собственность, и о перспективах освоения земельного участка ничего не известно.

На мой взгляд, довольно привлека-

тельным был инвестпроект строительства туристской деревни в стиле средних веков возле г. Южноукраинска. Директор городского БТИ, объединившись с директором фермерского хозяйства «Фарафонов», планируют построить здесь коттеджи в стиле разных народов и создать парк-музей.

Райгосадминистрация Березанского района предложила земельные участки и готова создать все условия для строительства санаториев-профилакториев возле с. Анатольевка (целебные воды) и на берегу Соленого озера (грязи для лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата и кожи).

Завершая трехчасовой разговор, Т. Чичкалюк сообщила, что всего имеется более 50 проектов и она готова оказать содействие всем, кто готов их осваивать.

Несмотря на кризисные тучи в государстве, Николаевской облгосадминистрации удалось провести мощную информационную акцию по привлечению внимания инвесторов к экономическому потенциалу региона.

Подводя итоги Международного инвестиционного форума, А. Гаркуша на пресс-конференции сказал: «Задачи перед форумом выполнены». Все наработанные материалы будут направлены в иностранные посольства, представленные в Украине.

**Ю. Щетинин**